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Цель: дальнейшее знакомство с народными промыслами; создать 

благоприятную атмосферу для творческой деятельности; дымковскую 
игрушку (козёл, лошадка, индюк и др.) 

 
Задачи: обучение приёмам наблюдения натуры, обучение приёмам лепки 

из отдельных частей из целого куска глины, понимания чувства ритма, 
пропорции формы, обретение уверенности в себе и своих руках. 

 
Материалы и оборудование: натура (образцы), схема 

последовательности лепки, картинки с игрушками, глина, баночки с водой, 
стеки, иллюстрация игрушек. 

 
Ход занятия: 
1. Организационная часть. 

Проверка необходимого материала и оборудования (до занятия). 
1.1 Приветствие учащихся. 
1.2 Проверка присутствующих. 
1.3 Инструктаж по технике безопасности. 
1.4 Сообщение темы. 
2. Основная часть  

 
2.1 Вступительная беседа. 
Учитель: Любой природный материал очень красив. Назовите, какие 

природные материалы вы знаете? (дерево, камень, лоза, железо, глина) 
Да, но красота их открывается не всем людям, а лишь чутким и 

внимательным, в руках которых эти материалы превращаются в 
удивительные изделия. Места, где живут эти волшебники- мастера- умельцы, 
называют центрами народных промыслов. 

Кто перечислит известные народные промыслы? 
Да, правильно, это Дымковская слобода, Гжель, Филимоново, Жостово. 

 
2.2 Весёлая ярмарка. 
 
Учитель: Сегодняшнее наше занятие посвящено дымковской игрушке. 
Сегодня у нас в гостях герои чудесной, необычной сказки. 
Все эти нарядные барыни, бравые кавалеры, лихие наездники на карусели, 

забавные медведи сначала были…простой глиной. 
Своим рождением они обязаны гончарам и мастерицам города Вятки. 

Издавна здесь делали весёлые игрушки-свистульки и возили продавать на 
праздничные ярмарки. 

Ярмарка! Праздник! И название-то у него озорное, шумное и весёлое- 
«Свистунья». Каждую весну устраивали такие праздники вятичи. И не один 
не обходился без пёстрого, красочного товара- глиняных игрушек-украшения 
ярмарки. 
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Дети:  
Внимание! Внимание! 
Народное гуляние! 
Торопись, честной народ, 
Все вас ярмарка зовёт! 
Коль на ярмарку пришли,  
Так гуляйте! 
Неразменные рубли 
Разменяйте! 
Не скупись, честной народ,  
За ценою,  
Продаётся с цепью кот 
Золотою! 
 
Ай, да птичка! 
Сама летает, сама свищет! 
Сама и покупателя ищет! 
Сама клюёт, сама питается, 
Сама т с деточками забавляется! 
Яша, дружок, дует в рожок 
Сидит на спинке у свинки. 
 
Ай, качи, качи, качи, 
Емеля едет на печи,  
По-Щучьему велению,  
По своему хотению  
Печь покряхтывает,  
Емелю потряхивает,  
А он не унывает, 
Песни распевает. 
 
У лошадушкиных ног- 
Жеребёнок-стригунок. 
Погляди на молодца: 
Жеребёнок-весь в отца! 
 
Стоит олень на стройных ногах, 
Вся красота у оленя в рогах! 
 
Тары-бары, растабары,  
Расторгуем все товары! 
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Учитель: Дымковскую игрушку из города Вятки знают взрослые и дети не 

только в нашей стране, но и далеко за её пределами. Она очень яркая, 
весёлая, жизнерадостная. С высокого берега реки вятки видна заречная 
слобода Дымково. Зимой, когда топят печи, летом, когда туман, вся слобода 
будто в дымке. Здесь в далёкую старину 1811 года и зародилась дымковская 
игрушка. 

 
Если спят у большака 
В инее седом,  
Спят деревья, спит река,  
Скованная льдом. 
Мягко падает снежок,  
Вьётся голубой дымок,  
Дым из труб идёт столбом, 
Точно в дымке всё кругом,  
Голубые дали,  
И село большое «Дымково» назвали. 
Там любили песни, пляски,  
В селе рождались чудо-сказки. 
Вечера зимою длинны,  
И лепили там из глины. 
Все игрушки не простые, 
А волшебно-расписные. 
 
2.3 Подготовка к работе. 

Процесс изготовления можно разделить на два этапа: лепка и роспись. 
Подготовка к работе (приготовление глины к лепке). 

 
Учитель: Ребята, назовите, на какие 3 группы по её свойствам можно 

разделить глину? 
Жирная, тощая, средняя. Правильно. 
Признаки жирной глины: сильно липнет к рукам, трескается при сушке. В 

эту глину необходимо добавить просеянный, чистый песок. Глину тщательно 
вымесить и завернуть в полиэтиленовую плёнку. Чем дольше она пролежит, 
тем лучше её пластические свойства. Работать желательно на доске и можно 
на столе. 

 
3. Практическая работа. 
    Учитель: Итак, ребята, приступим к работе. Вы можете, по желанию, 
слепить козла, оленя, лошадь, медведя, индюка. 
 
Обратимся к схемам изготовления игрушки. 
1. Передача общего строения предмета. 
2. Уточнение общего строения. 
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3. Проработка основных деталей, они главные, самые большие: 

туловище, ноги, шея с головой. 
4. Проработка второстепенных деталей: рога, грива, хвост. 
5. Обработка поверхности изделия. 

Основные приёмы лепки: 
Дымковскую игрушку можно изготовить двумя способами: 
составление из отдельных частей и соединения их в определённой 
последовательности, лепка из целого куска глины ( демонстрация 
лепки). 
Лепка по отдельным частям. 

      
Учитель: давайте определим, из каких основных частей состоит изделие. 
     Приготовим заготовки: туловище цилиндр, ноги, голова с шеей, хвост, 
рога. 
     
Способы крепления: 
    Соединяем все детали тщательно, иначе при сушке фигурка распадётся. 
Шов заглаживаем. 
    Пока лепится игрушка, ребята должны вспомнить, в каких самых 
популярных сказках участвуют их герои. 
    Сушка. 
    Следить, чтобы изделия сохли постепенно при комнатной температуре 
несколько дней. 
    Побелка и роспись. 
    
 Учитель: Теперь мы с вами переходим к последнему этапу нашей работы- 
росписи. Внимательно посмотрите на расписные дымковские игрушки. 
     
 Дети: 
   Вот индюк нарядный,  
   Весь такой он ладный. 
   У большого индюка 
   Все расписаны бока. 
   Посмотрите, пышный хвост 
   У него совсем не прост- 
   Точно солнечный цветок… 
   Индюк сказочно красив, 
   Он напыщен, горделив,  
   Смотрит свысока вокруг, 
   Птица важная- индюк. 
    
 Учитель: Давайте сейчас снова отправимся на старинный русский праздник- 
ярмарку. Весело на ярмарке, шумно! Здесь и гомон народного гуляния, и 
призывные выкрики торговцев: 



6 
 

       Продаются самовары, 
       Продаются вилы, санки, 
       И конфеты, и баранки. 
       Покупают люди сушки, 
       И на дивную игрушку 
       Смотрят долго, не дыша, 
       До чего же хороша! 
       Просто чудо-водоноска,  
       Высока её причёска,  
       Губы алы, щёчки алы… 
       И кричат всем зазывалы. 
 
 
 
 

 
 
 
  

 
 
 


